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Настоящая методика поверки распространяется на систему автоматизированную
информационно-измерительную коммерческого учета электроэнергии АИИС КУЭ ЕНЭС
ПС 220 кВ кНовоотрадная> и устанавливает порядок проведения первичной и
периодической поверок ее измерительньD( каналов (далее по тексту - ИК).

Интервал между поверками четыре года.
Система автоматизированн.ш информационно-измерительн.ш коммерческого учета

электроэнергии АИИС КУЭ ЕНЭС ПС 220 кВ кНовоотрадная> (далее по тексту -
АИИС КУЭ) АИИС КУЭ предназначена для измерения активной и реактивной
электроэноргии, сбора, обработки, хранения и передачи полученной информации.
Полученные данные и результаты измерений могут использоваться дJuI коммерческих
расчетов и оперативного управления энергопотреблением на ПС 220 кВ <НовоотраднаlI)
оАо кФСк ЕЭС).

Замену отдельньIх технических компонентов допускается проводить без
дополнительной поверки ИК, если устанавливаемые компоненты поверены и их
метрологические характеристики (далее - МХ) совпадают с заменяемыми.

В состав ИК системы входят измерительные компоненты, приведенные в описании
типа АИИс кУЭ

1 ОПЕРАЦИИ ПОВЕРКИ

При проведении поверки выполняют операции, указанные в таблице 1.

Таблица 1 - Операции поверки

Наименование операции
Номер

пункта НЩ
по поверке

Обязательность проведения
опеDации при

первичнои
поверке

периодическои
поверке

1. Подготовка к поверке 6 Да !а
2. Внешний осмотр 7.1 Да Да
3. Поверка измерительньIх компонентов
Аиис куэ 7.2 Да Ща

4. Проверка счетчиков электрической
энергии

7.з Ща .Ща

5. Проверка УСПД 7.4 Да Да
6. Проверка функционирования сервера
Аиис куэ 7.5 Да Ща

7. Проверка нагрузки вторичньж цепей
измерительных трансформаторов
напряжения

,7.6
Ща Ща

8. Проверка нагрузки вторичньгх цепей
измерительных трансформаторов тока

7.,7 Да Да

9. Проверка падения напряжения в линии
связи между вторичной обмоткой ТН и
счетчиком

7.8 Да Да

10. Проверка хода часов компонентов
Аиис куэ 7.9 .Ща Ща

1 1, Проверка отсутствия ошибок
информационного обмена

7.10 Ща Ща

12. Оформление резyльтатов поверки 8 !а .Ща
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2 СРЕДСТВА ПОВЕРКИ
При проведении поверки применяют средства измерений и вспомогательные

устройства, в соответствии с методикttми поверки, укtванными в описаниях типа на
измерительные компоненты АИИС КУЭ, а также приведенные в таблице 2,

Таблица 2 - Срелства измерений

3 ТРЕБОВАНИЯ К КВАЛИФИКАЦИИ ПОВЕРИТЕЛЕЙ

3.1 К проведению поверки АИИС КУЭ допускают поверителей, аттестованньIх в

соответствии с ПР 50.2.012, изr{ивших настоящую методику поверки и руководство по
эксплуатации на АИИС КУЭ, имеющих стаж работы по данному виду измерений не менее
1 года,

3.2 Измерение вторичной нагрузки измерительньж трансформаторов тока, входящих
в состав ДИИС КУЭ, осуществляется персоналом, имеющим стаж работы по данному виду
измерений не менее 1 года, изучившим документ "Методика выполнения измерений
мощности нагрузки трансформаторов тока в условиях эксплуатации" и прошедшим
обуtение по проведению измерений в соответствии с указанным докуIиентом. Измерение
проводят не менее двух специалистов, один из которых должен иметь удостоверение,
подтверждающее право работы на установках свыше 1000 В с группой по
электробезопасности не ниже III.

3.3 Измерение вторичной нагрузки измерительных трансформаторов напряжения,
входящих в состав АИИС КУЭ, осуществляется персоналом, имеющим стаж работы по
данному виду измерений не менее l года, изучившим документ "Методика выполнения
измерений мощности нагрузки трансформаторов напряжения в условиях эксплуатации" и
прошедшим обучение по проведению измерений в соответствии с указанным документом.
Измерение проводят не менее дв)D( специалистов, один из которых должен иметь

удостоверение, подтверждающее право работы на установках свыше 1000 В с группой по

Jф п/п наименование
Номер пункта
НД по поверке

1
Термометр, диапЕвон измерений от минус 40 до плюс 50 ОС,

пределы допускаемой погрешности +1 "С
6

2
Вольтамперфазометр, диапазон измерений от 0 до 10 А, предел
допускаемой относительной погрешности tl,5 О/о

6

J

Средства измерений вторичной нагрузки ТТ в соответствии с

утвержденным документом "Методика выполнения измерений
мощности нагрузки трансформаторов тока в условиях
эксплуатации"

7.7

4

Средства измерений вторичной нагрузки ТН в соответствии с

утвержденным документом "Методика выполнения измерений
мощности нагрузки трансформаторов напряжения в условиях
эксплуатации"

1,6

5

Средства измерений падения напряжения в линии соединении
счетчика с ТН в соответствии с утвержденным докр{ентом
"Методика выполнения измерений падения нzlпряжения в линии
соединения счетчика с трансформатором напряжения в условиях
эксплуатации"

7.8

6
Переносной компьютер с ПО оптический преобразователь для
работы со счетчиками системы

7.з

7 Радиочасы "МИР РЧ-01" (Госреестр JФ 27008-04) 7,10

П р uM е ч анu е -,Щопускаеmсяпрuллененuе dруzuх ocшoB+blx uвспомоzаmельньtх среdсmвповеркu
с меmролоеuческuforu харакmерuсmuксlмu, обеспечuваюлцuл|u mребуемьtе mочносmu uзмеренuй.
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электробезопасности не ниже IV.
З.4 Измерение потерь напряжения в линии соединения счетчика с измерительным

трансформатором напряжения, входящими в состав АИИС КУЭ, осуществляется
персоналом, имеющим стаж работы по данному виду измерений не менее 1 года, изучившим
документ "Методика выполнения измерений потерь напряжения в линиях соединения
счетчика с трансформатором напряжения в условиях эксплуатации" и прошедшим обучение
по проведению измерений в соответствии с указанным докуl!{ентом. Измерение проводят не
менее дву( специчlлистов, один из которьгх должен иметь удостоверение, подтверждающее
право работы на установках свыше 1000 В с группой по электробезопасности не ниже IV,

4 ТРЕБОВАНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ

4.1 При проведении поверки должны бьrгь соблюдены требования безопасности,

установленные ГОСТ |2.2.007.0, ГОСТ |2.2.007.З, "Правилами техники безопасности при
эксплуатации электроустановок потребителей", "Правилами технической эксплуатации
электроустановок потребителей", "Межотраслевых правил по охране труда (правил
безопасности) при эксплуатации электроустановок" ПОТРМ-016 (РД 153-З4.0-03.150), а
также требования безопасности на средства поверки, поверяемые трансформаторы и
счетчики, изложенные в их руководствах по эксплуатации.

4,2 Эталонные средства измерений, вспомогательные средства поверки и
оборулование должны соответствовать требованиям ГОСТ |2.2.00З, ГОСТ 12.2.007.3,
гост |2.2.007.7.

5 УСЛОВИЯ ПОВЕРКИ

Условия поверки АИИС КУЭ должны соответствовать условиям ее эксплуатации,
нормированным в технической докуплентации, но не вьD(одить за нормированные условия
применения средств поверки.

6 ПОДГОТОВКА К ПОВЕРКЕ

6.1 .Щпя проведения поверки представляют следующую документацию:
- руководство по эксплуатации АИИС КУЭ;
- описание типа АИИС КУЭ;
- свидетельства о поверке измерительньIх компонентов, входящих в ИК, и

свидетельство о предьцущей поверке системы (при периодической и внеочередной поверке);
- паспорта-протоколы на ИК;
- рабочие журнaлы АИИС КУЭ с данными по климатическим и иным условиям

эксплуатации за интервал между поверками (только при периодической поверке).

6.2 Перед проведением поверки выполняют следующие подготовительные работы:
-проводят организационно-технические мероприятия по доступу поверителей и

персонЕIла энергообъектов к местам установки измерительньIх трансформаторов, счетчиков
электроэнергии, УСПД; по рчtзмещению этшIонов, откJIючению в необходимьD( случмх
поверяемьtх средств измерений от штатной схемы;

-проводят организационно-технические мероприятия по обеспечению безопасности
поверочных работ в соответствии с действующими правилап,Iи и руководствами по
эксплуатации применяемого оборудования ;

_средства поверки вьцерживают в условиях и в течение времени, установленньIх в

нормативньIх докуI!(ентах на средства поверки ;

- все средства измерений, которые подлежат зaвемлению, должны быть надежно
заземлены, подсоединение зажимов защитного заземления к контуру зЕвемления должно
производиться ранее других соединений, а отсоединение - после всех отсоединений.



лист J\ъ 5

всего листов 8

7 ПРОВЕДЕНИЕ ПОВЕРКИ

7.1 Внешний осмотр
7.1.1 Проверяют целостность корпусов и отсутствие видимых повреждений

измерительных компонентов, нЕlличие поверительных пломб и клейм.
7.1.2Проверяют рiвмещение измерительньIх компонентов, правильность схем

подключения трансформаторов тока и напряжения к счетчикЕlм электрической энергии;
правильность прокJIадки проводньгх линий по проектной документации на АИИС КУЭ.

7.1.3 Проверяют соответствие типов и заводских номеров фактически
использованньD( измерительньIх компонентов типам и заводским номерам, укЕванным в

формуляре АИИС КУЭ.
7.1.4Проверяют отсутствие следов коррозии и нагрева в местах подкJIючения

проводньrх линий.

7.2 Поверка измерительных компонентов АИИС КУЭ
Проверяют наличие свидетельств о поверке и срок их действия для всех

измерительных компонентов: измерительных трансформаторов тока и напряжения,
счетчиков электрической энергии, УСП,Щ. При обнаружении просроченных свидетельств о
поверке измерительньD( компонентов или свидетельств, срок действия которых близок к
окончанию, дальнейшие операции по поверке ИК, в которьй они входят, выполняют после
поверки этих измерительньD( компонентов.

7.3 Проверка счетчиков электрической энергии
7.3.1 Проверяют наличие и сохранность пломб поверительньD( и энергосбытовых

организаций на счетчике и испытательной коробке. Проверяют наличие докуI!{ентов
энергосбытовьIх организаций, подтверждающих правильность подключения счетчика к
цепям тока и напряжения, в частности, правильность чередования фаз. При отсутствии таких
документов или нарушении (отсугствии) пломб проверяют правильность подключения
счетчиков к цепям тока и напряжения (соответствие схем подключения - cxeм€lм,
приведенным в паспорте на счетчик). Проверяют последовательность чередования фаз с
помощью вольтамперфазометра. При проверке последовательности чередования фаз
действуют в соответствии с указаниями, изложенными в руководстве по его эксплуатации.

7.3.2 Проверяют работу всех сегментов индикаторов, отсутствие кодов ошибок или
предупреждений, прокрутку параметров в заданной последовательности.

7.3.3 Проверяют работоспособность оптического порта счетчика с помощью
переносного компьютера. Оптический преобразователь подключЕlют к любому
последовательному порту переносного компьютера. Опрашивают счетчик по

установленному соединению. Опрос счетчика считается успешным, если получен отчет,
содержащий данные, зарегистрированные счетчиком.

7.3.4 Проверяют соответствие индикации даты в счетчике кirлендарной дате (число,
месяц, гол). Проверку осуществJuIют визуально или с помощью переносного компьютера
через оптопорт,

7.4 Проверка УСПЩ
7.4.1 Проверяют нЕlличие и сохранность пломб поверительньгх и энергосбытовых

организаций на УСПД, При отсутствии или нарушении пломб проверяют правильность
подсоединения УСП.Щ.

7.4.2 Проверяют правильность функционирования УСПД в соответствии с его
эксплуатационноЙ документациеЙ с помощью тестового програIvIмного обеспечения.
Проверка считается успешной, если все счетчики опрошены УСПrЩ и нет сообщений об
ошибках.

7.4.3 Проверяют програп,rмную защиту УСПД от несанкционированного доступа.
7.4.4 Проверяют правильность значений коэффициентов трансформачии

измерительных трансформаторов, хранящихся в памяти УСПЩ.
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7.5 Проверка функционирования сервера АИИС КУЭ (АРМ или сервера)

7.5. l Проверка программного обеспечения.
Проверка Щифрового идентификатора программного обеспечения происходит на

сервере, где установлено СПО ИВК АИИС КУЭ ЕНЭС (Метроскоп).

Для проверки нужно запустить менеджер файлов, позволяющих производить
хэширование файлов (например, Unreal Commander v0.96). В менеджере файлов,
необходимо открыть катаJIог и вьцелить файлы, содержащиеся в таблице 3. .Щалее в закJIадке
Файл Главного меню выбрать команду Просчитать хэш. В результате получим
соответствующий выделенному файлу - файл, содержащий код MD5 в текстовом формате.
При этом нЕмменование файла MD5 строго соответствует наименованию файла, для
которого проводилось хэширование.

7.5.2 Проводят опрос текущих показаний всех счетчиков электроэнергии.
7.5,3 Проверяют глубину хранения измерительной информачии в сервере

лиис куэ.
7.5.4 Проверяют защиту прогрЕlммного обеспечения на сервере АИИС КУЭ от

несанкционированного доступа. Для этого запускilют на выполнение программу сбора
данньtх и в поле "пароль" вводят неправильный код. Проверку считzlют успешной, если при
вводе неправильного пapoJul программа не рiврешает продолжать работу.

7.5.5 Проверяют работу аппаратньж ключей. Выключают сервер и снимilют
аппаратную защиту (отсоединяют ключ от порта сервера). Включают сервер, загружают
операционную систему и запускают программу. Проверку считают успешной, если получено
сообщение об отсутствии "ключа защиты".

7.бПроверка нагрузки вторичных цепей измерительных трансформаторов
напряжения

7.6.1 Проверяют наJIичие и сохранность пломб поверительньгх и энергоснабжающих
организаций на клеммньtх соединениях, имеющихся на линии связи ТН со счетчиком.
Проверяют нrlличие докуI!{ентов энергосбытовых организаций, подтверждающих
правильность подкJIючения первичньж и вторичньтх обмоток ТН. При отсутствии таких
документов или нарушении (отсугствии) пломб проверяют правильность подкJIючения
первичных и вторичньrх обмоток ТН.

7.6.2При проверке мощности нагрузки вторичных цепей ТН необходимо убедиться,
что отклонение вторичного напряжения при нагруженной вторичной обмотке составляет не
более +|0 уо от Uggl,а.

Измеряют мощность нагрузки ТН, которiш должна находиться в диапазоне
(0,25- 1,0)'Sц9у.

Измерение мощности нагрузки вторичных цепей ТН проводят в соответствии с
атгестованной в установленном порядке методикой измерений,

Прuмечанuя:
l ,Щопускаеmся uзлперенuе л|оulносmu на2рузкu вmорuчньlх цепей ТН не провоdumь,

еслu mакuе uзмеренuя провоduлuсь прu сосmавленuu паспорmов-проmоколов на dанньtй
uзмерumельньtй канал в mеченuе uсmекаюu,|еZо uнmервала меэlсdу поверкамu сuсmемы.
Резульmаmы проверкu счumаюm полоuсumельньlJйtl, еслu паспорm-проmокол поdmверэюdаеm
вьlполненuе указанноzо вылае условuя dля ТН.

аблица 3 - Идентификационные данные мо пей программного обеспечения
Идентификационные дirнные (признаки) Значение

1 2
Идентификационное наименование ПО СПо ИВк АИИС кУЭ ЕНЭС кМетроскоп>
Номер версии
(идентификационный номер) ПО 1.00

Щифровой идентификатор ПО D23 з ED63 9з7 027 47 7 69A45DE8E67B57E
ffругие идентификационные данные, если
имеются
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2lопускаеmся моlцносmь наzрузкu опреdеляmь расчеmныл4 пуmеJй, еслLl uзвесmньl
BxodHble (прохоdньtе) uмпеdансы всех усmройсmв, поdключенных ко вmорuчньtм обмоmкам
uзм е рumе льн ых mран с ф о рмаmор о в.

7.7 Проверка нагрузки вторичных цепей измерительных трансформаторов тока
7,7. l Проверяют нЕIли(ме докуI!{ентов энергосбытовых организаций, подтверждающих

правильность подкJIючения вторичньrх обмоток ТТ. При отсутствии таких докуi\{ентов
проверяют правильность подключения вторичных обмоток ТТ.

'1.7.2Измеряют мощность нагрузки вторичньгх цепей ТТ, которая должна находиться
в диап&}оне (0,25-1,0) SHoM. .Щля трансформаторов с номинaльными вторичными нагрузками
|;2;2,5;3; 5 и 10 В.А нижний предел вторичных нагрузок-0,8; |,25;1,5; |,75;З,75 и
3,75 В.А соответственно.

Измерение тока и вторичной нагрузки ТТ проводят в соответствии с аттестованной в

установленном порядке методикой измерений.

Прuмечанuя:
I lопускаеmся uзмеренuе молцносmu наzрузкu вmорuчных цепей ТТ не провоdumь, еслu

mакuе uзллеренuя провоduлuсь прu сосmавленuu паспорmов-проmоколов на dанньtй ИК в

mеченuе uсmекаюlце?о uнmервала меэюdу поверкамu сuсmеJйьl. Резульmаmьt проверкu
счumаюm положumельньltйlц еслu паспорm-проmокол поdmверэrcdаеm выполненuе указанноzо
выIае условuя dля ТТ,

2.Щопускаеmся моlцносmь на2рузкu опреdеляmь расчеmным пуmем, еслlt uзвесmньl
BxodHbte (прохоdньtе) uмпеdансы всех усmройсmв, поdключенных ко вmорuчным обмоmкаJч,
тт.

7.8 Проверка падения напряжения в линии связи между вторичной обмоткой ТН
и счетчиком

Измеряют падение напряжения Un в проводной линии связи дJuI каждой фазы по

утвержденному документу "Методика выполнения измерений падения напряжения в линии
соединения счетчика с трансформатором напряжения в условиях эксплуатации", Падение
напряжения не должно превышать 0,25 О% от номинального значения на вторичной обмотке
тн.

Прuмечанuя:
l ,Щопускаеmся uзмеренuе паdенuя напря.эtсенuя в лuнuu соеduненuя счеmчuка с ТН не

провоdumь, есллl mакuе uзмеренuя провоdttлuсь прu сосmавленuu паспорmов-проmоколов на
dанньtй ИК в mеченuе uсmекаюtцеzо uнmервала ]уtеJtсdу поверкамu cucmeшbt. Резульmаmьt
проверкu счumаюm положumельньlмtl, еслu паспорm-проmокол поdmверuсdаеm вьlполненuе

указанно 2о Bblute mре б ованuя.
2,Щопускаеmся паdенuе напряuсенuя в лuнuu соеduненuя счеmчuка с ТН опреdеляmь

расчеmньtм пуmем, еслu uзвесmны парал|еmрьl провоdной лuнlttl связu u сuла элекmрuческоzо
mока, проmекаюlцеzо через лuнuю связu.

7.9 Проверка хода часов компонентов АИИС КУЭ
'1.9.1 Включить радиочасы "МИР РЧ-0l", принимающие сигналы спутниковой

навигационной системы Global Positioning System (GPS). Сверить показания радиочасов с

показаниями часов УСПД, счетчиков и ИВК, и определить поправки: Аttуспд Atl.ri (где i -
номер счетчика), Аttивк.

7.9.2 Слустя 24 ч распечатать журнал событий всех компонентов системы, имеющих
встроенные програI\,rмные часы (УСПД, счетчиков и ИВК) вьцелив события,
соответствующие синхронизации часов УСП.Щ, счетчиков и ИВК. Определить поправки:
Аtzуспд, Atz."i (где i - номер счетчика), Аtzивк. Рассчитать суточный ход часов УСПД,
счетчиков и ИВК как разность поправок: Ад1: Atz - Att

Считать, что проверка прошла успешно, если ход часов компонентов АИИС КУЭ не
превышает +5 с/сут .
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7.10 ПровGркt отс}"тgгЕвr ошпбок rlЕфрмацповцого обмепr
Операчия прверки отс}тствrя очrибок trнформациовного обмсна предусматривает

эксtlерЕментlцьвое подтверждеЕяе вдеflтиtlяости числовой измерrrельной иЕформацпи в
счетчиках злеrтической энергии (исход|ая ивформация), и п9мятrr цеЕтраrБttого сервера.

В момент прверки все техвrческие ср€дства, вхолящие в пров€ряемыf, ИК доJtх(ны
бьtть включены.

7.|0.1 На сервер системы распечатывают звачениа {кfiвпой и реакгиввой
элекгрrческой эяерI,t{и, зltрегистрирццllыс с 30-ти миrrупrьш rETepBaJroM з.l полнце
прелшествующпе дню прв€ркх супш по всем ИК. Проверяlог наJlиrrr,tс данцых,
соответств).юцпх кажлому 30-ти мrтауп{ому иBTepBaJry врмени. Пропуск дапшьц ве
допускается за исключеllием сJIучаев, когда этот прпуск был обусловлен отключенrrем ИК
или усгрlцlенвым qтказом какого-либо компоневта системы.

7.10.2 Распечатывают xq?HaJI собьппй счgт"оlка и УСПД х mмеч,lют моменты
нарушеrrия связп меlшу измерительвыми компонеЕтами системы. Проверяют сохраflfiостъ
измсрrгеlъной ивформациr в памяш УСПД и сервере системы Еа тех иfiт€рвlцах времениt в
течение которого быJIа sарушеца связь.

7.10.3 Распечатываот на с4рв€рс профиль нагр}зкп &r поJIаые супсr,
предшествующие дtю поверки. Испоrьзуя переносной компьртер, сч!tгывают через
опrcпорt прфЕль Еагрузки з{l те же суки, храиядшiся в паl\4яти сч€тчцкз_ Р!щIIrчис
зflаченцЙ акпlввоfi (реактиsfiоf,) моцlltости, храяящеЙся в памяти счетчика (с учgгом
коффицхеЕюв траrсфрмации rtзмеритеJъtIьD( траясфрматорв) и базе дs.rlаьц
цеЕтральяого сервера rtе долr.во преаышать дв}т едllниц младшек) ра:lр,ца учтеllllого
зfiаченвя.

7.10.4 Рехомеtrлуегся sместе с прверкой по п.7.10.3 сличать показания сч€тttика по
аrгиsttоfi ll реакгивrlоl электрrческой эfiерг,tlи стрrc в ковце по,IIучаса (часа) и сравЕивать с
давпьlми, зарегистрироваянымй в сервере системы для того же момеЕта Bpeмefirr. Дя 7tого
визуальпо или с помощью псреносного компькrтера через оптопорt считывают показааЕя
счетчика по lктивяоft и реакгивной элекгрической энергии и сравllивают уги даllаые (с
учсгом коффициеЕюв трансфрмации измерителыlьо( травформаторв), с показалиями
зllремстрирмяными в сервер€ сиФемы. Расхождение не долкно превышатъ две сдинriцы
младшсго ра}ряда.

Е оrDормлЕниЕ рЕзультлтов повЕрки
8.1 На освовации полоrolтсльньц резульпIrcв по пу}rктам разлела 7 9ыппсывают

саидетельство о пов€рке АИИС КУЭ в соответствии с ПР 50.2.006. В приложении к
свшlетельству укцlывают перчень ИК.

8.2 При отричательных рgзультата.\ поверки, АИИС КУЭ прпзнается цегодпоf, к
далъвейшей эксIIJIуатации l| ва н€€ выдают извещепие о Еепригодtlости в соответствии с
ПР 50.2.006 с указаfiисм причин.

ПlИ СИ ФБУ "Ростест-Москва"
Начальник чевтра Ле 500 Р. В. Корвкип


